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Åben sag

Sagsfremstilling
Der er i maj 2017 gennemført en trivselsmåling blandt 5-årige i de kommunale og 
selvejende dagtilbud. Undersøgelsen er en gentagelse af en tilsvarende undersøgelse fra 
2016, hvilket giver mulighed for at sammenligne resultaterne herfra. 
I alt har 437 børn besvaret spørgsmålene i 2017 mod 460 i 2016. 
Trivselsmålingen tager udgangspunkt i aftalestyring for dagtilbud i perioden 2016-2019, 
hvor det for målet om trivsel, er et succeskriterium at ’der er progression i den generelle 
trivsel blandt de 5-årige i dagtilbuddet’. 
 
Trivselsmålingen giver mulighed for at følge udviklingen i trivslen og kan understøtte  
lokale tiltag for øget trivsel blandt alle børn i dagtilbud. 
 
Trivselsmålingen er foretaget ved hjælp af værktøjet ’Det talende spørgeskema’ fra 
dagtilbudstermometeret, som er udviklet af Dansk Center for Undervisningsmiljø. 
Spørgsmålene læses op af systemet, og barnet kan svare ved at trykke på forskellige 
symboler og farver, der betyder henholdsvis ’ja’, ’nej’ eller ’måske’. Dermed sikres det, 
at alle børn får stillet spørgsmålene på samme måde. 
 
Spørgsmålene omhandler både det psykiske-, fysiske- og æstetiske børnemiljø i 
børnehaven. Det kan f.eks. være spørgsmål om relationer, legeplads, støj, drillerier og 
hygiejne. 

Forvaltningens vurdering
Trivselsmålingen giver et godt billede af de 5-åriges trivsel og er et godt redskab i 
forhold til at målrette den pædagogiske indsats med at højne alle børns trivsel. Det skal 
dog påpeges, at undersøgelsen er et øjebliksbillede den dag, hvor barnet er blevet 
spurgt. Samtidig begrænser det børnenes mulighed for at nuancere deres besvarelse, at 
de blot kan svare ’ja’, ’nej’ eller ’ved ikke’. Derfor er det vigtigt, at være undersøgende 
på børnenes besvarelser, før eventuelle tiltag iværksættes. 
 
I forhold til at vurdere, om der har været progression i den generelle trivsel, kan det 
opsummeres i spørgsmålet ’Er du glad for at gå i børnehave?’. Dette spørgsmål svarer 
93% af børnene ’ja’ til i 2017 mod 89% i 2016. 
 
Derudover er der blandt andet en positiv udvikling ved følgende spørgsmål:

 Har du været med til at drille nogle af de andre børn? (2016: 20%, 2017: 15%)*
 Fortæller du det til en voksen, når du er ked af det? (2016: 82%, 2017: 86%)
 Er du med til at bestemme, hvad I laver i børnehaven? (2016: 46%, 2017: 51%)
 Får du tit skæld ud af de voksne? (2016: 25%, 2017: 22%)*
 Er der meget larm i børnehaven? (2016: 63%, 2017: 60%)*
 Er legepladsen god at lege på? (2016: 87%, 2017: 92%)

 
*) Ved disse spørgsmål er nedgangen i ’ja’-besvarelser udtryk for en positiv udvikling.
 
Samtidig ses en tilbagegang fra 2016-2017 ved følgende spørgsmål:

 Har du nogen gode venner i børnehaven? (2016: 95%, 2017: 93%)
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 Har du det tit for varmt inde i børnehaven? (2016: 54%, 2017: 58%)
 Er der beskidt i børnehaven? (2016: 23%, 2017: 27%).

 
Overordnet set har udviklingen siden 2016 været positiv, hvilket svarer godt overens 
med resultatet for det opsummerende spørgsmål. 
 
I en rapport med det samlede resultat for hele kommunen er resultatet sammenlignet 
med resultatet for 2016. Derudover er besvarelserne for henholdsvis piger og drenge 
sammenlignet. Forskellene mellem drenges og pigers besvarelser ses f.eks. ved 
spørgsmålet om man har gode venner i børnehaven, hvor flere drenge end piger svarer 
’ja’. Færre piger end drenge har svaret, at de har drillet andre børn i børnehaven og flere 
drenge end piger svarer, at de tit får skæld ud af de voksne. 
 
Der udarbejdes en rapport for hver enkelt dagtilbud/afdeling, som udsendes efter denne 
orientering af Udvalget for Børn og Undervisning. Rapporten indeholder en 
sammenligning med resultatet fra 2016, en sammenligning af drenge og pigers 
besvarelser samt en sammenligning med kommunegennemsnit og evt. 
dagtilbudsresultat. Det enkelte dagtilbud iværksætter relevante lokale tiltag på baggrund 
af rapporten.

Konsekvens i forhold til visionen
Undersøgelsen spørger til børnenes oplevelse af legepladsen og mulighederne for at lege 
vildt udendørs.
Her svarer 50% af børnene i 2017 ’ja’ til at de har mulighed for at lege vildt udenfor mod 
52% i 2016. I 2017 svarer 92% af børnene, at legepladsen er god at lege på mod 87% i 
2016. 

Retsgrundlag
Dagtilbudsloven

Økonomi
Ingen

Høring
Ingen

Bilag:
1 Åben Samlede resultater - Varde Kommune 96957/17

Anbefaling
Forvaltningen anbefaler,
at trivselsmålingens resultater drøftes og tages til efterretning. 

Beslutning Udvalget for Børn og Undervisning den 22-08-2017

Fraværende: Ingen

Taget til efterretning.
 


